
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

सम्मिश्र संख्याएँ

उदाहरण

1. 

A. 12

B. 2

C. 8

D. 16

Answer: D

वीडि यो दे खें

(1 + i)4(1 + )
4

= ?
1

i

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6Mn29qBNvDHr


वीडियो उत्तर देखें

2. x तथा y के  मान जिनके  लिए समीकरण

 सत्य है, है

A. 2,3 तथा -2,1/3

B. 1,3 तथा -1, 1/3

C. 2, 1/3 तथा -2, 3

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x4 + 2ix) − (3x2 + iy) = (3 − 5i) + (1 + 2iy)

3. The value of  is:

A. 

B. 

3(7 + 7i) + i(7 + 7i)

15 + 27i

14 + 28i

https://dl.doubtnut.com/l/_6Mn29qBNvDHr
https://dl.doubtnut.com/l/_bI5hMYoXaMBS
https://dl.doubtnut.com/l/_fhqhvLXd3z5X


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14 − 28i

14 + 23i

4. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[{( + i ) + (4 + i )} − (i − )] =
1

3
7
3

1

3
4
3

− i
5

3
17
3

− i
17
3

5

3

+ i
17
3

5

3

− i
17
5

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_fhqhvLXd3z5X
https://dl.doubtnut.com/l/_QAHE1WReqwD9


5. x तथा y के  मान जिनके  लिए 

, सत्य है, क्रमश: है

A. 3,-1

B. 3,1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = i
(1 + i) − x2i

(3 + i)

(2 − 3i)y + i

(3 − i)

−3, 1

−3, − 1

6.  का गुणात्मक प्रतिलोम है

A. 

B. 

C. 

4 − 3i

−
4

25

3i

25

+
4

25

3i

25

+
4

16

3i

25

https://dl.doubtnut.com/l/_eLZ6zqcKhRaW
https://dl.doubtnut.com/l/_tYM8Dp7X9jMr


D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.  का मान है, जहाँ 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1

z2
z1 = 2 + 3i, z2 = 1 + 2i

+ i
8

5

1

5

− i
8

5

1

5

− i
1

5

8

5

https://dl.doubtnut.com/l/_tYM8Dp7X9jMr
https://dl.doubtnut.com/l/_7MtxLZD6azoC


8. यदि  सम्मिश्र संख्या  का संयुग्मी हो, तो x तथा y के

मान क्रमश: है

A. 3,-3

B. 3,4

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x − iy)(3 + 5i) ( − 6 − 24i)

−3, 4

−3, − 4

9. यदि  हो, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

x + iy = (1 + i)(1 + 2i). . . (1 + ni) x2 + y2

2 ⋅ 5. . (1 + n2)

2 ⋅ 4. . . (1 + n2)

2 ⋅ 5. . . (1 − n2)

https://dl.doubtnut.com/l/_NxCuaUgOKmqq
https://dl.doubtnut.com/l/_woxb56PdVzUW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. सम्मिश्र संख्या  का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए जिसके  लिए 

A.  अक्ष

B.  अक्ष

C. मूलबिं दु

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 1
z − 5i

z + 5i

x −

y −

11. यदि  तथा , तब  निरुपित करता है कि z स्थित है

A. x-अक्ष

z = x + iy w =
1 − iz

z − i
|w| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_woxb56PdVzUW
https://dl.doubtnut.com/l/_nWP7i0wXCT3N
https://dl.doubtnut.com/l/_ldLRl6Qtf7D0


B. y-अक्ष

C. मूलबिं दु

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  हो तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − iy = √
a − ib

c − id
(x2 + y2)

2

a2 − b2

c2 − d2

a2 + b2

c2 + d2

a2 + b2

c2 − d2

https://dl.doubtnut.com/l/_ldLRl6Qtf7D0
https://dl.doubtnut.com/l/_qXTQVTcG3qef
https://dl.doubtnut.com/l/_m32oJNWnydrf


13. माना z तथा w दो अशून्य सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार है कि  तथा 

, तब z निम्न के  बराबर है

A. w

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|z| = |w|

arg(z) + arg(w) = π

−w

−¯̄̄w

¯̄̄w

14. सम्मिश्र संख्या  का मापांक और कोणांक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

1 + 2i

1 − 3i

,
1

√2

3π

4

, −
1

√2

3π

4

,
1

2

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_m32oJNWnydrf
https://dl.doubtnut.com/l/_pTt4gyzKvo50


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी सम्मिश्र संख्या z के  लिए |z|+|z-1| का न्यूनतम मान है

A. 4

B. 2

C. 1

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16.  का मान है

A. 

(4 + 3√−20)
1 / 2

+ (4 − 3√−20)
1 / 2

±6

https://dl.doubtnut.com/l/_pTt4gyzKvo50
https://dl.doubtnut.com/l/_2fo3pgSLcAcU
https://dl.doubtnut.com/l/_AM1zOsb9Ww39


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0

±√5

±3

17. एक सम्मिश्र संख्या  द्वारा निरुपित बिं दु  को मूलबिं दु  के  पारित: दक्षिणावर्त दिशा में 

कोण से घुमाया जाता है, तब बिं दु  की नई स्थिति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 − i
π

2

1 + 2i

−1 − 2i

2 + i

−1 + 2i

https://dl.doubtnut.com/l/_AM1zOsb9Ww39
https://dl.doubtnut.com/l/_njXqBxepfD9F


18. यदि सम्मिश्र संख्या  को मूलबिं दु  के  परित: कोण  से वामावर्त दिशा में

घुमाने के  बाद  गुना बढाया जाए, तो नई सम्मिश्र संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z = 1 + i
3π

2

√2

−√2 − √2i

√2 − √2i

−√2i

19. यदि  हो तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

a = cos θ + i sin θ
1 + a

1 − a

Itan
θ

2

I  cot
θ

2

cot
θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_njXqBxepfD9F
https://dl.doubtnut.com/l/_qHIq99DHgHdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wFW44DHrA3qR


D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  हो, तो  का मान है

A. 

B. 1

C. 0

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xr = cos( ) + i sin( )
π

2r
π

2r
x1 ⋅ x2 ⋅ x3. . . ∞

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_wFW44DHrA3qR
https://dl.doubtnut.com/l/_pMKFuxvcqsIt


21. यदि  हो, जहाँ  सम्मिश्र संख्या है, तो 

 का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z2 + z + 1 = 0 z

(z + )
2

+ (z2 + )
2

+ (z3 + )
2

+ . . . + (26 + )
2

1

z

1

z2

1

z3

1

26

18

54

12

13

22. यदि 1,  इकाई के  घनमूल है, तब 

 गुणनखंड तक का मान है -

A. 

B. 

ω, ω2

(1 − ω + ω2)(1 − ω2 + ω4)(1 − ω4 + ω8). . .2n

22n− 1

22n

https://dl.doubtnut.com/l/_WxVRkfnqZY1M
https://dl.doubtnut.com/l/_yISzi8xF9DGK


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2n− 1

22n+ 1

23. यदि  nth root of unity , तो 

 का मान है

A. 

B. 

C. n

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1, α1, α2, α3, . . , αn− 1

(1 − α1)(1 − α2)(1 − α3). . (1 − αn− 1)

√3

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_yISzi8xF9DGK
https://dl.doubtnut.com/l/_WpKfTWFgoVK9
https://dl.doubtnut.com/l/_6BO0lBslRgfy


24. यदि  वृत्त निरुपित करे, तो वृत्त का कें द्र तथा त्रिज्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 2
z − 2

z − 3

( , 0),
10

3

2

3

( , 0),
−10

3

2

3

( , 1),
10

3

2

3

25. यदि z वृत्त  पर स्थित हो, तो  का मान है

A. 0

B. 2

C. 

D. इनमे से कोई नही

|z − 1| = 1
z − 2

z

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_6BO0lBslRgfy
https://dl.doubtnut.com/l/_ziXLH6M08NV6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. सभी सम्मिश्र संख्याओ  के  लिए जो  तथा  को

संतुष्ट करती है,  का न्यूनतम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2 |z1| = 12 |z2 − 3 − 4i| = 5

|z1 − z2|

0

2

7

17

27. वृत्तो  तथा  को बाह्य: स्पर्श करने वाले वृत्त के  कें द्र का

बिन्दुपथ है

|z − z1| = a |z − z2| = b

https://dl.doubtnut.com/l/_ziXLH6M08NV6
https://dl.doubtnut.com/l/_hQDZHa8C98dA
https://dl.doubtnut.com/l/_JPlTSDngUwoD


साधित उदाहरण

A. एक अतिपरवलय

B. एक दीर्घवृत्त

C. एक वृत्त

D. एक सरल रेखायुग्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. घन पूर्णांक n के  लिए व्यंजक  का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

(1 − i)n(1 − )
n1

i

2in

2n

4n

https://dl.doubtnut.com/l/_JPlTSDngUwoD
https://dl.doubtnut.com/l/_Gltit3jBXAat


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो, तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a + ib =
(x + i)

2

2x2 + 1
a2 + b2

x2 + 1

(2x2 + 1)
2

(x2 + 1)
2

(2x2 + 1)2

(x2 + 1)
2

(2x2 + 1)

3.  का एक वास्तविक मान समीकरण  को संतुष्ट

करता हैं, 

x ( ) = α − iβ(α, βεR)
3 − 4ix
3 + 4ix

https://dl.doubtnut.com/l/_Gltit3jBXAat
https://dl.doubtnut.com/l/_z2osPOX75Mj5
https://dl.doubtnut.com/l/_4c02VuGeZzP3


यदि 

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α2 + β2 = ?

−1

−2

4. सम्मिश्र संक्याओ  तथा  के  लिए सत्य होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

z1 z2

|z1z2| = |z1||z2|

arg(z1, z2) = arg(z1) ⋅ arg(z2)

|z1 + z2| = |z1| + |z2|

|z1 + z2| ≥ |z1| − |z2|

https://dl.doubtnut.com/l/_4c02VuGeZzP3
https://dl.doubtnut.com/l/_W8BrrC296JTf


वीडियो उत्तर देखें

5.  का वर्गमूल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7 + 24i

±(3 + 4i)

±(3 − 4i)

±(4 + 3i)

±(4 − 3i)

6. यदि  का संयुग्मी  है, तब

A. 

B. 

C. 

(x + iy)(1 − 2i) 1 + i

x =
1

5

y =
3

5

x + iy =
1 − i

1 − 2i

https://dl.doubtnut.com/l/_W8BrrC296JTf
https://dl.doubtnut.com/l/_a1fvz7zaCua1
https://dl.doubtnut.com/l/_WmBG0xRukpYj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − iy =
1 − i

1 + 2i

7. यदि  तथा , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z(1 + a) = b + ic a2 + b2 + c2 + 1
1 + iz

1 − iz

a + ib

a + c

b − ic

1 + a

a + ic

a + b

8. यदि z एक सम्मिश्र संख्या है, तब z व् iz के  बीच का कोण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_WmBG0xRukpYj
https://dl.doubtnut.com/l/_H8649cTAcKvp
https://dl.doubtnut.com/l/_0NwPYKezLpoZ


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

0

π

2

9. यदि  तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ x = 2 cos θ,
1

x
xn +

1

xn

2 cos nθ

2 sinnθ

cos nθ

sinnθ

https://dl.doubtnut.com/l/_0NwPYKezLpoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rkemk8QJtNvk


10. यदि , तब z का कोणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z(2 − i2√3)
2

= i(√3 + i)
4

5π

6

−
π

6

π

3

7π
6

11.  का 

के  रूप है

A. 

B. 

C. 

(cos 2θ + i sin 2θ) − 5(cos 3θ − i sin 3θ)6(sin θ − i cos θ)3 (a + ib)

cos 25θ + i sin 25θ

i(cos 25θ + i sin 25θ)

i(cos 25θ − i sin 25θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rkemk8QJtNvk
https://dl.doubtnut.com/l/_fFDwLLrzM1Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_cbI7PA8ehVpJ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos 25θ − i sin 25θ

12. असमिका  द्वारा प्रदर्शित क्षेत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|z − 4| < |z − 2|

Re(z) > 0

Re(z) < 0

Re(z) > 2

13.  को संतुष्ट करने वाली सम्मिश्र संख्या  स्थित हैarg( ) =
z − 1

z + 1

π

4
z

https://dl.doubtnut.com/l/_cbI7PA8ehVpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_itb6NB356hEI
https://dl.doubtnut.com/l/_xxM3JJFVrVW7


A. वृत्त पर

B. रेखा पर

C. x-अक्ष पर

D. y-अक्ष पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. सम्मिश्र संख्या  का ध्रुवीय रूप है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z =
1 − i

cos + isinπ

3
π

3

√2(cos + isin )
5π
12

5π
12

(cos + isin )
1

√2

π

12
π

12

(cos + isin )
π

12
π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_xxM3JJFVrVW7
https://dl.doubtnut.com/l/_uIH7kVIXRQSO


15. यदि  का वास्तविक भाग 4 है, तो दिखाइए कि z को दर्शाने वाले बिन्दु का बिन्दुपथ

सम्मिश्र समतल में एक वृत्त है।

A. रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. दीर्घवृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z̄ + 2

z̄ − 1

16. यदि , तो सभी सम्मिश्र संख्याएँ  z जो समीकरण 

 को संतुष्टि करती है

A. वृत्त  के  बाहर स्थित है

B. वृत्त  के  भीतर स्थित है

|βk| < 3, 1 ≤ k ≤ n

1 + β1z + β2z
2 + . . . + βnz

n = 0, |z| < 1

|z| =
1

4

|z| =
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uIH7kVIXRQSO
https://dl.doubtnut.com/l/_2XabuvmU87wB
https://dl.doubtnut.com/l/_4Yzm91UCAAB0


C. वृत्त  पर स्थित है

D.  में स्थित है

Answer: A

उत्तर देखें

z =
1

4

< |z| <
1

3

1

2

17. यदि  तथा  दो सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार है कि  तथा ,

जहाँ , तब  तथा  के  मध्य कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 1
z1 − z2

z1 + z2
iz1 = kz2

k ∈ R z1 − z2 z1 + z2

tan− 1( )
2k

k2 + 1

tan− 1( )
2k

1 − k2

−2 tan− 1 k

2 tan− 1 k

https://dl.doubtnut.com/l/_4Yzm91UCAAB0
https://dl.doubtnut.com/l/_uVW5KX7eXkb3


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

1. यदि n धनात्मक पूर्णांक हो, तो  का मान है

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
4n+ 11 + i

1 − i

−1

i

− i

2.  सम्भव है, यदि

A. 

B. 

C. 

a + ib > c + id

b = 0, c = 0

b = 0, d = 0

a = 0, c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_904T04IkdSzv
https://dl.doubtnut.com/l/_fpzbWtk2xCDP


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a = 0, d = 0

3. यदि सम्मिश्र संख्या  तथा  इस प्रकार हो कि  तथा  दोनों वास्तविक हो,

तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 z1 + z2 z1z2

z1 = − z2

z1 = ¯̄¯z2

z1 = ¯̄¯z2

https://dl.doubtnut.com/l/_fpzbWtk2xCDP
https://dl.doubtnut.com/l/_gwaYZczNjCYk


4. सम्मिश्र संख्या  का संयुग्मी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 − 3i

4 − i

3i

4

11 + 10i

17

11 − 10i

17

2 + 3i

4i

5. यदि  पूर्ण काल्पनिक संख्या हो, तो  का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमे से कोई नही

(z ≠ − i)
z − i

z + i
zz̄

https://dl.doubtnut.com/l/_7zxCbdrrkVJS
https://dl.doubtnut.com/l/_1vc4k6D0XsS0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  पूर्ण काल्पनिक हो, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2z1

3z2

∣
∣
∣

∣
∣
∣

z1 − z2

z1 + z2

3

2

1

2

3

4
9

7. यदि  हो, तो  का मान है

A. 

z =
1 − i√3

1 + i√3
arg(z)

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1vc4k6D0XsS0
https://dl.doubtnut.com/l/_X7AQQ82DTwZG
https://dl.doubtnut.com/l/_Rao7aniJfDqW


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2π

3

−
2π

3

8. यदि  हो, तो  का मान है

A. 3

B. 8

C. 9

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(√8 + i)
50

= 349(a + ib) a2 + b2

√8

https://dl.doubtnut.com/l/_Rao7aniJfDqW
https://dl.doubtnut.com/l/_2G9ypFwKcKIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xpkxVUI2uQFY


9. यदि  हो, तो `arg(-z)-arg(z) =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

arg  z < 0

π

−π

−
π

2

π

2

10. किसी सम्मिश्र संख्या z के  लिए,  का निम्नतम मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमे से कोई नही

|z| + |z − 2i|

https://dl.doubtnut.com/l/_xpkxVUI2uQFY
https://dl.doubtnut.com/l/_7H8ThDSlGMsV


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. सम्मिश्र संख्या  का वर्ग मूल है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( − 15 − 8i)

±(1 − 4i)

±(1 + 4i)

±( − 2 + 4i)

2. समीकरण  और  के  उभयनिष्ठ मूल हैx12 − 1 = 0 x4 + x2 + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7H8ThDSlGMsV
https://dl.doubtnut.com/l/_RRWNjSsn8bUa
https://dl.doubtnut.com/l/_6soXt27U47o6


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

±ω

±ω2

±ω, ± ω2

3. यदि  तथा  इकाई के  सम्मिश्र मूल हों, तो  =

A. 1

B. 

C. 0

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

α β α4 + β4 +
1

αβ

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_6soXt27U47o6
https://dl.doubtnut.com/l/_cfe71GftD2nC


4.  का मान है

A. 

B. 0

C. 1

D. 2i

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(sin + icos )
8

π

8

π

8

(sin − icos )
8

π

8
π

8

−1

5. यदि  हो, तो  का मान है

A. 0

B. 32

C. 10

x + = 2cos
1

x

π

10
x5 +

1

x5

https://dl.doubtnut.com/l/_cfe71GftD2nC
https://dl.doubtnut.com/l/_Qfltvwp2R37r
https://dl.doubtnut.com/l/_szYCNGZek6rE


D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि समीकरण  का एक मूल  हो, जहाँ a सम्मिश्र संख्या

है, तो दूसरा मूल है

A. 1

B. 1+i

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

z2 − az + a − 1 = 0 (1 + i)

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_szYCNGZek6rE
https://dl.doubtnut.com/l/_poCOK9G92ax5


7. यदि  हो, तो z का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

iz4 + 1 = 0

1 + i

√2

cos + isin
π

8

π

8

1

4i

i

8. व्यंजक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नही

(cos 2θ − i sin 2θ)4(cos 4θ + i sin 4θ) − 5

(cos 3θ + i sin 3θ)
− 2

(cos 3θ − i sin 3θ)
− 9

cos 49θ + i sin 49θ

cos 49θ − i sin 49θ

−cos 49θ + i sin 49θ

https://dl.doubtnut.com/l/_guYp1TqFu6DG
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo4NbLOit2U7


प्रारम्भिक प्रश्नावली 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तथा  हो, तो शीर्ष  तथा 

वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| = |z3| = 1 z1 + z2 + z3 = 0 z1, z2 z3

3√3

4

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Qo4NbLOit2U7
https://dl.doubtnut.com/l/_jdUnTMjBW5j3


2. यदि सम्मिश्र तल में  तथा  क्रमश: समान्तर चतुर्भुज के  शीर्षों के  स्थिति सदिश

हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2, z3 z4

z1 + z3 = z2 + z4

z1 + z2 = z3 + z4

z1 − z3 = z2 − z4

3. यदि सम्मिश्र संख्या z इस प्रकार हो, कि , तब z का बिन्दुपथ

है

A. वृत

B. दीर्घवृत

C. रेखा

|3z − 2| + |3z + 2| = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kTpUps5YKtl4
https://dl.doubtnut.com/l/_cFcH4eV1g4XP


D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो तथा समीकरण  वृत निरुपित करता हो, तो निम्न में

से m का मान नही है

A. 

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
∣
∣
∣

∣
∣
∣

= m
2z − i

z + 1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cFcH4eV1g4XP
https://dl.doubtnut.com/l/_VKJJ4A7L5M3d


5. , जहाँ k एक अशून्य वास्तविक संख्या है, निरुपित करता है

A. सरल रेखाओ का जोड़ा

B. दीर्घवृत

C. परवलय

D. अतिपरवलय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Im(z2) = k

6. आर्गेणड तल पर  द्वारा परिभाषित क्षेत्र है

A. दीर्घवृत का अंत: भाग

B. दीर्घवृत का बाह्य भाग

C. दीर्घवृत का अन्त: भाग तथा दीर्घवृत कि परिधि

D. उपरोक्त में से कोई नही

|z − 1| + |z + 1| ≤ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_polHmIjYVMeW
https://dl.doubtnut.com/l/_E9R393UlYdX2


प्रश्नावली स्तर 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  हो, तो z स्थित है

A. सरल रेखा पर

B. वर्ग पर

C. रेखा पर

D. इनमे से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

|z + z̄| + |z − z̄| = 2

1.  का गुणात्मक प्रतिलोम है√5 + 3i

https://dl.doubtnut.com/l/_E9R393UlYdX2
https://dl.doubtnut.com/l/_yTfk78bu8Sb3
https://dl.doubtnut.com/l/_6ZwpXfGJcUil


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+
√5

14

3i

14

−
√5

14

3i

14

+
√5

13

3i

13

+
√5

13

3i

13

2. यदि , तब  का मान होगा

A. 

B. (-2,0)

C. (0,2)

D. (2,0)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

− ( )
3

= x + iy
1 + i

1 − i

1 − i

1 + i
(x, y)

(0, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6ZwpXfGJcUil
https://dl.doubtnut.com/l/_iqNqznLF3VZE


3. यदि , तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= x + iy
(1 + i)2

2 − i
x + y

5

2

−
2

5

2

5

−
5

2

4. यदि  पूर्णत: वास्तविक हो, तो  का वास्तविक मान होगा

A. 

B. 

C. 

1 − i sinα

1 + 2i sinα
α

(n + 1)
π

2

(2n + 1)
π

2

nπ

https://dl.doubtnut.com/l/_iqNqznLF3VZE
https://dl.doubtnut.com/l/_7fJjIcqFVo6v
https://dl.doubtnut.com/l/_eAc67Vu2LGiU


D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि सम्मिश्र संख्या  का वास्तविक मान शून्य हो तथा , तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z2 |z| = 2

z =
−

+ √2 ± i√2

z =
−

+ √3 + i√3

z =
−

+ √3 ± i√2

6.  का मान है1 + i2 + i4 + i6 + . . . + i2n

https://dl.doubtnut.com/l/_eAc67Vu2LGiU
https://dl.doubtnut.com/l/_1Omy7GhQqU8O
https://dl.doubtnut.com/l/_rMFQMJndG9MM


A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. 0

D. ज्ञात नहीं कर सकते

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. योग  का मान, जहाँ  है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13

∑
n= 1

(in + in+ 1) i = √( − 1)

i

i − 1

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_rMFQMJndG9MM
https://dl.doubtnut.com/l/_kTBEHvvtIR55


वीडियो उत्तर देखें

8.  के  किस वास्तविक मान के  लिए व्यंजक  का मान एक वास्तविक संख्या है

?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ
1 + i cos θ

1 − 2i cos θ

nπ +
π

4

nπ + ( − 1)
n π

4

2nπ ±
π

2

9. दिया है, , तब  होगा, यदि

A. 

B. 

z =
q + ir

1 + p
=

p + iq

1 + r

1 + iz

1 − iz

p2 + q2 + r2 = 1

p2 + q2 + r2 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_kTBEHvvtIR55
https://dl.doubtnut.com/l/_bGIPx382irRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_q0nRaylPAB4W


C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p2 + q2 − r2 = 1

10. यदि  तृतीय चतुर्थांश में स्थित हो, तब  भी तृतीय चतुर्थांश में स्थित होगा,

यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z = x + iy
z̄

z

x > y > 0

x < y < 0

y < x < 0

y > x > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q0nRaylPAB4W
https://dl.doubtnut.com/l/_s24Ci7RZBdIu
https://dl.doubtnut.com/l/_JaOABeOZ25ZT


11.  का संयुग्मी क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 − i

(1 − 2i)2

−
2

25

i11

25

−
−2

25

i11

25

+
−2

25

i11

25

+
2

25

i11

25

12. यदि सम्मिश्र संख्याएँ   और  एक-दुसरे के  संयुग्मी है,

तो

A. 

B. 

C. 

D. x का कोई मान नही

sinx + i cos 2x cos x − i sin 2x

x = nπ

x = (n + )π
1

2

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JaOABeOZ25ZT
https://dl.doubtnut.com/l/_moITnHoKZ7MP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(z + 3)(z̄ + 3)

|z + 3|2

|z − 3|

z2 + 3

14. यदि  एक पूर्णत: काल्पनिक संख्या हो, तो |z| का मान क्या होगा ? जबकि 
z − 1

z + 1

z ≠ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_moITnHoKZ7MP
https://dl.doubtnut.com/l/_bvL7KpCHyu0b
https://dl.doubtnut.com/l/_M47hiUvbJvqx


A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

−2

15. यदि  तब  का

मान है

A. 1

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

|z1| = |z2| = . . = |zn| = 1, |z1 + z2 + z3 + . . . + zn|

|z1| + |Z2| + . . . + |zn|

∣
∣
∣

+ + . . . +
∣
∣
∣

1

z1

1

z2

1

zn

https://dl.doubtnut.com/l/_M47hiUvbJvqx
https://dl.doubtnut.com/l/_JXygGUMVPKSL


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  और  भिन्न-भिन्न सम्मिश्र संख्याएँ  है और  तब  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α β |β| = 1,
∣
∣
∣

∣
∣
∣

β − α

1 − ¯̄̄αβ

0

1/2

1

2

17. यदि , तब z का मान है

A. 

B. 

C. 

|z + 1| = z + 2(1 + i)

− 2i
1
2

+ 2i
1
2

− 3i
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_JXygGUMVPKSL
https://dl.doubtnut.com/l/_i6qepqnJmciX
https://dl.doubtnut.com/l/_YwmABaKlwidy


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− 2i
1

3

18. यदि z एक सम्मिश्र संख्या है, तब  का मान है

A. 1

B. 

C. 0

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(z̄ − 1)(z̄)

−1

19. समीकरण  को संतुष्ट करने वाली सम्मिश्र संख्या z स्थिति होगी∣
∣
∣

∣
∣
∣

= 1
i + z

i − z

https://dl.doubtnut.com/l/_YwmABaKlwidy
https://dl.doubtnut.com/l/_r4MK00DOcR7c
https://dl.doubtnut.com/l/_AFg4O3tLCX3s


A. वृत  पर

B. वास्तविक अक्ष पर

C. काल्पनिक अक्ष पर

D. रेखा  पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

x + iy = 1

20.  सम्भव है, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|z1 + z2| = |z1| + |z2|

z2 = ¯̄¯z1

z2 =
1

z1

arg(z1) = arg(z2)

|z1| = |z2|

https://dl.doubtnut.com/l/_AFg4O3tLCX3s
https://dl.doubtnut.com/l/_kT7Zdmnpzi5C


21. यदि , जहाँ z एक सम्मिश्र संख्या है, तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|z − 2| = min {|z − 1|, |z − 5|}

Re(z) =
3

2

Re(z) =
7
2

Re(z) ∈ { , }
3

2
7
2

22. यदि z एक सम्मिश्र संख्या हो, तब  निरुपित करता है

A. y-अक्ष

B. एक वृत

C. वास्तविक अक्ष

|3z − 1| = 3|z − 2|

https://dl.doubtnut.com/l/_kT7Zdmnpzi5C
https://dl.doubtnut.com/l/_7kdvlpbiylTq
https://dl.doubtnut.com/l/_pGvBmWJRqGlC


D. y-अक्ष के  समान्तर रेखा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. सम्मिश्र तल का वह क्षेत्र जिसके  लिए , है

A. वास्तविक अक्ष

B. काल्पनिक अक्ष

C. सरल रेखा x=a

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣∣
∣

∣∣
∣

= 1, [Re(a) ≠ 0]
z − a

z + ā

https://dl.doubtnut.com/l/_pGvBmWJRqGlC
https://dl.doubtnut.com/l/_4bkLMxDcOxXH


24. यदि , जहाँ  तथा ,

तब  का मान है

A. 1

B. 1 से ज्यादा

C. 0

D. 1 से कम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|ak| < 1, λk ≥ 0 k = 1, 2, . . , n λ1 + λ2 + . . + λn = 1

|λ1a1 + λ2a2 + . . . + λnan|

25.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

arg(z̄)

π − arg(z)

2π − arg(z)

π + arg(z)

2π + arg(z)

https://dl.doubtnut.com/l/_F8StpmLiqTon
https://dl.doubtnut.com/l/_8p4MN8bkTme0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि , तब  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

arg(z − 1) = arg(z + 3i) (x − 1) : y

3: 1

1: 3

3: 2

2: 3

27. यदि  तथा  दो सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार है कि  तथा arg

, तब  बराबर है

z1 z2 |z1| = |z2|

(z1) + arg(z2) = π z1

https://dl.doubtnut.com/l/_8p4MN8bkTme0
https://dl.doubtnut.com/l/_AQcnHA1wsrHO
https://dl.doubtnut.com/l/_sj6Bl38FQJJ4


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2̄ ¯̄z2

¯̄¯z2

−¯̄¯z2

28. यदि  जहाँ , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(z) = ,
7 − z

1 − z2
z = 1 + 2i |f(z)|

|z|

2

|z|

2|z|

https://dl.doubtnut.com/l/_sj6Bl38FQJJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_JwoFwHkkW4KU


29. यदि , तब x बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(α + iβ) = x + iy

tan− 1( )
1

2

2α

1 − α2 − β2

tan− 1( )
1

2

2α

1 + α2 + β2

tan− 1( )
2α

1 − α2 − β2

30. यदि , सम्मिश्र z का संयुग्म हो, तो इनमे से कौन-सा सम्बन्ध गलत है ?

A. 

B. 

C. 

z̄

|z| = |z̄|

z ⋅ z̄ = |z̄|2

z1 + z2 = ¯̄¯z1 + ¯̄¯z2

https://dl.doubtnut.com/l/_JwoFwHkkW4KU
https://dl.doubtnut.com/l/_BerxrAhFXCu9
https://dl.doubtnut.com/l/_qzNddtaNAzVn


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

arg(z) = arg(z̄)

31. दो सम्मिश्र संख्याओ  और  जिनके  कोणान्क का मुख्य मान  इस प्रकार है कि 

, तब  कोणान्क का मुख्य मान निम्न है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 α, β

α + β > π (z1z2)

α + β + π

α + β − π

α + β + 2π

α + β

https://dl.doubtnut.com/l/_qzNddtaNAzVn
https://dl.doubtnut.com/l/_vPtNXz5FXMlw


32. यदि  तथा  दो संयुग्मी सम्मिश्र संख्याओ के  युग्म है, तब 

 बराबर है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2 z3, z4

arg( ) + arg( )
z1

z4

z2

z3

π

2

3π

2

π

33. सम्मिश्र संख्या  का कोणान्क है

A. 

B. 

C. 

(1 − i√3)

(1 + i√3)

60∘

120∘

210∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uQVoAZpXZTEt
https://dl.doubtnut.com/l/_EcrTjjP0IM9E


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

240∘

34. यदि  तब  के  महत्तम तथा निम्नतम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z + 4| ≤ 3 |z + 1|

6, − 6

6, 0

7, 2

0, − 1

35. किसी सम्मिश्र संख्या z के  लिए  का न्यूनतम मान है|z| + |z − 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_EcrTjjP0IM9E
https://dl.doubtnut.com/l/_VAyS1jW7OqhT
https://dl.doubtnut.com/l/_KkvmJnJlh5Pf


A. 1

B. 0

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2

3/2

36. यदि  तथा  तीन सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार है कि 

 तथा , तब  का अधिकतम

मान है

A. 7

B. 10

C. 12

D. 14

z1, z2 z3

|z1 + 1| ≤ 1|z2 + 2| ≤ 2 |z3 + 4| ≤ 4 |z1 + z2 + z3|

https://dl.doubtnut.com/l/_KkvmJnJlh5Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_08U71UWP22TQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37.  का उच्चतम मान क्या होगा, जहाँ  को संतुष्ट करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z| z,
∣
∣
∣
z +

∣
∣
∣

= 2
2

z

√3 − 1

√3 + 1

√3

√2 + √3

38. यदि , तब  का मान

है

|z1 − 1| < 1, |z2 − 2| < 2, |z3 − 3| < 3 |z1 + z2 + z3|

https://dl.doubtnut.com/l/_08U71UWP22TQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0WxSU2fQdMpf
https://dl.doubtnut.com/l/_g1tvs1fWV7W3


A. 6 से कम

B. 3 से ज्यादा

C. 12 से कम

D. 6 से 12 के  मध्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि सम्मिश्र संख्या z इस प्रकार हो, कि  तथा  का मान निम्नतम

हो, तब z बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

|z − 5i| ≤ 1 amp(z)

+
2√6

5
24i
5

+
24
5

2√6i

5

−
2√6

5
24i
5

https://dl.doubtnut.com/l/_g1tvs1fWV7W3
https://dl.doubtnut.com/l/_OKGUlYqqptN9


वीडियो उत्तर देखें

40.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4(cos 75∘ + isin 75∘ )

0.4(cos 30∘ + isin 30∘ )

(1 + i)
√2

10

(1 − i)
√2

10

(1 − i)
10

√2

(1 + i)
10

√2

41. यदि  तब 

का मान होगा

A. 

B. 

(cos θ + i sin θ)(cos 2θ + i sin 2θ). . . (cos nθ + i sinnθ) = 1 θ

4mπ

2mπ

n(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_OKGUlYqqptN9
https://dl.doubtnut.com/l/_50s1S5mL4sgk
https://dl.doubtnut.com/l/_8k7CTPqJ0SXG


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4mπ

n(n + 1)

mπ

n(n + 1)

42. यदि  तथा , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√1 − c2 = nc − 1 z = eiθ (1 + nz)(1 + )
c

2n
n

z

1 − c  cos θ

1 + 2c  cos θ

1 + c  cos θ

1 − 2c  cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_8k7CTPqJ0SXG
https://dl.doubtnut.com/l/_tkni12ZZGZGi


43.  का वास्तविक भाग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 − cos θ + 2i sin θ) − 1

1

3 + 5 cos θ

1

5 − 3 cos θ

1

3 − 5 cos θ

1

5 + 3 cos θ

44. यदि , तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

x + iy =
3

2 + cos θ + i sin θ
x2 + y2

3x − 4

4x − 3

4x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7tFmGuEzE2sK
https://dl.doubtnut.com/l/_d5q99azQdwwR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. यदि , जहाँ  तब 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

zr = cos + isin
rα

n2

rα

n2
r = 1, 2, 3, . . , n,

lim
n→ ∞

z1z2z3. . . zn

cosα + i sinα

cos( ) − i sin( )
α

2
α

2

eiα / 2

3√eiα

46.  का मान है
6

∑
k= 1

(sin − icos )
2πk

7
2πk

7

https://dl.doubtnut.com/l/_d5q99azQdwwR
https://dl.doubtnut.com/l/_oHYKqRsm5RJp
https://dl.doubtnut.com/l/_rzmpRem43q4t


A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1

− i

i

47.  का काल्पनिक भाग शून्य होगा,

यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(z − 1)(cosα − i sinα) − 1(cosα + i sinα)

|z − 1| = 2

arg(z − 1) = 2α

arg(z − 1) = α

|z| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rzmpRem43q4t
https://dl.doubtnut.com/l/_KLCIFm98WEMG


वीडियो उत्तर देखें

48. यदि  तथा 

, तब  का मान है

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = cosα + i sinα, b = cos β + i sinβ, c = cos γ + i sinγ

+ + = 1
b

c

c

a

a

b
cos(β − γ) + cos(γ − α) + cos(α − β)

3
2

−
3
2

49. यदि , तब 

 बराबर है

A. 0

cosα + cos β + cos γ = sinα + sinβ + sinγ = 0

cos 3α + cos 3β + cos 3γ

https://dl.doubtnut.com/l/_KLCIFm98WEMG
https://dl.doubtnut.com/l/_AQrVLDV9HU7m
https://dl.doubtnut.com/l/_wDOcY9f2X0gO


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cos(α + β + γ)

3 cos(α + β + γ)

3 sin(α + β + γ)

50.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(16)1 / 4

±2, ± 2i

±4, ± 4i

±1, ± i

https://dl.doubtnut.com/l/_wDOcY9f2X0gO
https://dl.doubtnut.com/l/_CdN58U2SwJ0X
https://dl.doubtnut.com/l/_r8gMnEIcmWnP


51. माना , तब 

 का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ωn = cos( ) + i sin( ), i2 = − 1
2π

n

2π

n

(x + yω3 + zω2
3)(x + yω2

3 + zω3)

x2 + y2 + z2

x2 + y2 + z2 − yz − zx − xy

x2 + y2 + z2 + yz + zx + xy

52.  का मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

+
a + bω + cω2

b + cω + aω2

a + bω + cω2

c + aω + ω2

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_r8gMnEIcmWnP
https://dl.doubtnut.com/l/_6TP8jI0NjFl7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि एक धनात्मक संख्या P के  घनमूल  है तब वास्तविक x, y और z के  लिए

व्यंजक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α, β, γ

αx + βy + γz

βx + γ + αz

−1 − √3i

2

−1 + √3i

2

1 + √3i

2

1 − √3i

2

54.  का मान है(1 + ω2 + 2ω)
3n

− (1 + ω + 2ω2)
3n

https://dl.doubtnut.com/l/_6TP8jI0NjFl7
https://dl.doubtnut.com/l/_d95ZS3bIXIYN
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2PHQMhBKhSs


A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω

ω2

55.  बराबर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें


⎷−1 − √−1 − √−1 − √−1 − √−1. . ∞

1

−1

ω2

−ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2PHQMhBKhSs
https://dl.doubtnut.com/l/_ATaYdAxpsuLp


वीडियो उत्तर देखें

56. यदि  तथा  इकाई के  काल्पनिक घनमूल हैं और x = a+b, 

, तब xyz का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α β

y = aα + bβ, z = aβ + bα

a2 + b2

a3 + b3

a3b3

a3 − b3

57. यदि , इकाई का एक सम्मिश्र घनमूल है, तब n के  धनात्मक पूर्णांक मान के  लिए गुणनफल

 का मान होगा

A. 

ω

ω ⋅ ω2 ⋅ ω3. . . ωn

1 − i√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ATaYdAxpsuLp
https://dl.doubtnut.com/l/_x0DgGWXmgC2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_8ry4aAPm3tNp


B. 

C. 1

D. b तथा c दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−(1 − i√3)

2

58. यदि  इकाई के  घनमूल है, तब  बराबर होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1, ω, ω2 Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 ωn ω2n

ωn ω2n 1

ω2n 1 ωn

∣
∣

∣

∣
∣

ω

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_8ry4aAPm3tNp
https://dl.doubtnut.com/l/_GjXw4Mc3Q9c1


59. यदि , इकाई का n वाँ मूल है, तब 

पदों तक का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α ≠ 1 S = 1 + 3α + 5α + 5α2 + . . . + n

2n

1 − α

−
2n

1 − α

n

1 − α

−
n

1 − α

60. समीकरण  तथा  के  उभयनिष्ट

मूल है

A. 

B. 

z3 + 2z2 + 2z + 1 = 0 z1985 + z100 + 1 = 0

ω, ω2

ω, ω3

https://dl.doubtnut.com/l/_GjXw4Mc3Q9c1
https://dl.doubtnut.com/l/_cFeOvYweBFcp
https://dl.doubtnut.com/l/_bHWOsnLbOZ5a


C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω2, ω3

61. व्यंजक

का मान होगा, यदि , इकाई का एक काल्पनिक घनमूल हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ (2 − ω)(2 − ω2) + 2 ⋅ (3 − ω)(3 − ω2) + . . . + (n − 1)(n − ω)(n − ω2

ω

(n − 1)n(n2 + 3n + 4)
1

2

(n − 1)n(n2 + 3n + 4)
1

4

(n + 1)n(n2 + 3n + 4)
1

2

(n + 1)n(n2 + 3n + 4)
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_bHWOsnLbOZ5a
https://dl.doubtnut.com/l/_HDta68V2u2Ct


62. यदि , तब सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω = − +
1

2

i√3

2

∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

1 −1 − ω2 ω2

1 ω2 ω4

∣
∣

∣

∣
∣

3ω

3ω(ω − 1)

3ω2

3ω(1 − ω)

63. यदि , तब  का मान है

A. 8

B. 10

C. 12

x2 − x + 1 = 0
5

∑
n= 1

(xn + )
2

1

xn

https://dl.doubtnut.com/l/_HDta68V2u2Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_SKVgtJxRzFk6
https://dl.doubtnut.com/l/_gdO0MpAHeWaf


D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. यदि , तब z का बिन्दुपथ है

A. दीर्घवृत का अंत: भाग

B. परवलय

C. सरल रेखा x=a

D. वृत

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Im( ) = − 4
z − 1

2z + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gdO0MpAHeWaf
https://dl.doubtnut.com/l/_TQuKPqW6gyH1


65. आर्गेन्द तल पर सम्मिश्र संख्या  को  दक्षिणावर्त दिशा में घुमाया जाता है

तथा 3 गुना बढाया जाता है, तब नई सम्मिश्र संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z = 4 − 3i 180∘

12 + 9i

12 − 9i

−12 − 9i

−12 + 9i

66. यदि सम्मिश्र संख्याएँ   तथा मूलबिं दु  एक समबाहु त्रिभुज बनाते हो, तो 

होगा

A. 

B. 

C. 

z1, z2 z2
1 + z2

2

z1z2

z1¯̄¯z2

¯̄¯z2z1

https://dl.doubtnut.com/l/_Qzynm807aARO
https://dl.doubtnut.com/l/_AFRG3u8sBK9t


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z1|2 = |z2|2

67.  


दिए गए समान्तर चतुर्भुज में, यदि बिं दु   तथा , दो सम्मिश्र संख्याओ  तथा  को

निरुपित करते हो, तब बिन्दु  संख्या को निरुपित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

P1 P2 z1 z2

P3

z1 + z2

z1 − z2

z1 × z2

z1 + z2

https://dl.doubtnut.com/l/_AFRG3u8sBK9t
https://dl.doubtnut.com/l/_jyihQLzDloaV


वीडियो उत्तर देखें

68. माना  तथा  समीकरण  के  अवास्तविक मूल है, यदि मूलबिं दु

तथा सम्मिश्र संख्या  तथा  मिलकर एक समबाहु त्रिभुज निरुपित करते हो, तब b का मान

होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 3z2 + 3z + b = 0

z1 z2

69. यदि  तब z का बिन्दुपथ होगा

A. एक वृत

arg( ) =
z − 1

z + 1

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jyihQLzDloaV
https://dl.doubtnut.com/l/_djBwD3NYBEfA
https://dl.doubtnut.com/l/_3KdbFOQ3yXGq


B. एक अर्द्धवृत

C. एक सरल रेखा

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. बिं दु  z का बिन्दुपथ जो  को संतुष्ट करता है, होगा

A. सरल रेखा पर

B. वृत

C. परवलय

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

arg( ) =
z − 1

z + 1

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3KdbFOQ3yXGq
https://dl.doubtnut.com/l/_yfn007OnyOl9
https://dl.doubtnut.com/l/_18d4ubyMVKZa


71. माना z एक सम्मिश्र संख्या है तथा a एक वास्तविक प्राचल इस प्रकार है कि

 तब

A. z का बिन्दुपथ सरल रेखाओ का युग्म है

B. z का बिन्दुपथ एक वृत है

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z2 + ax + a2 = 0

arg(z) = ±
5π

3

|z| = − 2|a|

72. यदि  तथा  आर्गेन्द तल में चार बिन्दुओ के  आगम है तथा z एक बिं दु  का

आगम इस प्रकार है कि  एक बिं दु  का आगम इस प्रकार है कि 

, तब  है

A. समचक्रीय

B. समान्तर चतुर्भुज के  शीर्ष

z1, z2, z3 z4

|z − z1| = |z − z2|

|z − z1| = |z − z2| = |z − z3| = |z − z4| z1, z2, z3, z4

https://dl.doubtnut.com/l/_18d4ubyMVKZa
https://dl.doubtnut.com/l/_exg5GLVYGCU4


C. समचतुर्भुज के  शीर्ष

D. एक सरल रेखा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

73. किसी आर्गेन्ड़ तल में सम्मिश्र संख्याओ  को निरुपित करने वाले

बिं दु  है

A. समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष

B. समद्विबाहु त्रिभुज के  शीर्ष

C. समरेखीय

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + i, − 2 + 3i, i
5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_exg5GLVYGCU4
https://dl.doubtnut.com/l/_4d12q9gOL8gr
https://dl.doubtnut.com/l/_95qLQjUv1yXD


74. यदि आर्गेन्द तल पर बिं दु   तथा  से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल 200 हो, तो 

का मान है

A. 20

B. 40

C. 60

D. 80

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z, z + iz iz |3z|

75.  निरुपित करता है

A. वृत 

B. परवलय 

C. परवलय या वृत

D. ये सभी

Re(z2) = 1

x2 + y2 = 1

x2 − y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_95qLQjUv1yXD
https://dl.doubtnut.com/l/_8obKXofHUC4P


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. आर्गेन्द तल में बिं दु   समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष हो, तब  का मान

बराबर होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2, z3 z2
1 + z2

2 + z2
3

+ +
z1

z2

z2

z3

z3

z1

z1z2 + z2z3 + z3z1

z1z2 − z2z3 − z3z1

− − −
z1

z2

z2

z3

z3

z1

77. यदि  तथा , त्रिभुज के  तीन शीर्षों को निरुपित करते हो, तब त्रिभुज का

क्षेत्रफल होगा

iz, z z + iz

https://dl.doubtnut.com/l/_8obKXofHUC4P
https://dl.doubtnut.com/l/_Dvp8228pNFRT
https://dl.doubtnut.com/l/_FNGGJ7DpvQ76


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z|21

2

|z|2

|z − 1|
1

2

|z − 1|2

78. सम्मिश्र तल पर सम्मिश्र संख्या  से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0, z, zeiα (0 < α < π)

|z|2 cosα
1

2

|z|2 sinα
1

2

|z|2 sinα cosα
1

2

|z|21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FNGGJ7DpvQ76
https://dl.doubtnut.com/l/_35MMDezkH82t


79. यदि , तब z का बिन्दुपथ होगा

A. सरल रेखा

B. वृत

C. परवलय

D. दीर्घवृत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

∣
∣
∣

=
z − 2

z + 2

π

6

80. यदि  का वास्तविक भाग 4 हो, तब बिं दु  z का परिपथ आर्गेन्द तल में निरुपित

करता है

A. वृत

B. परवलय

C. अतिपरवलय

z̄ + 2

z − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_35MMDezkH82t
https://dl.doubtnut.com/l/_iCkyx6Ial4SM
https://dl.doubtnut.com/l/_EKQCKIT8h5QH


D. दीर्घवृत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. समीकरण  को निरुपित करने वाले वृत कि

त्रिज्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

zz̄ + (2 − 3i)z + (2 + 3i)z̄ + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EKQCKIT8h5QH
https://dl.doubtnut.com/l/_NVLNohj7wY0c


82. जब  पूर्णत: काल्पनिक हो, तब बिं दु  z का बिन्दुपथ आर्गेण्ड तल में निरुपित करता

है

A.  त्रिज्या का वृत

B.  त्रिज्या का वृत

C. सरल रेखा x=a

D. परवलय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z + i

z + 2

√5

2

5

4

83. वृत का वह समीकरण जिसकी त्रिज्या तथा कें द्र क्रमश: r तथा  है, है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नही

z0

zz̄ − z¯̄¯z0 − z̄z0 + z0¯̄¯z0 = r2

zz̄ + z¯̄¯z0 − z̄z0 + z0¯̄¯z0 = r2

zz̄ − z¯̄¯z0 + z̄z0 + z0¯̄¯z0 = r2

https://dl.doubtnut.com/l/_yXj2ovLoYFLt
https://dl.doubtnut.com/l/_9h6uYD2cPQRh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

84. यदि , तब  बराबर है

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

iz3 + z2 − z + i = 0 |z|

i

−1

− i

85. समीकरण  वाले वृत का कें द्र है

A. (2,-3)

zz̄ − (2 + 3i)z − (2 − 3i)z̄ + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9h6uYD2cPQRh
https://dl.doubtnut.com/l/_S718FIEPwgVy
https://dl.doubtnut.com/l/_lgbGe4a1tKDt


B. (2,3)

C. (-2,-3)

D. (-2,3)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

86. यदि , तब  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3 + i = (a + ib)(c + id) tan− 1( ) + tan− 1( )
b

a

d

c

+ 2nπ, n ∈ l
π

3

nπ + , n ∈ l
π

6

nπ − , n ∈ l
π

3

2nπ − , n ∈ l
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lgbGe4a1tKDt
https://dl.doubtnut.com/l/_83kEyvGbhWIx


87. समीकरण  के  अशून्य पूर्णांक हलो कि संख्या है

A. अनन्त

B. 1

C. 2

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|1 − i|x = 2x

88. यदि ध्रुवीय रूप में  तथा 

, तब  बराबर होगा

A. 1

B. 0

C. 

z1 = (1, α), z2 = (1, β), z3 = (1, γ)

z1 + z2 + z3 = 0 z − 1
1 + z − 1

2 + z − 1
3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_83kEyvGbhWIx
https://dl.doubtnut.com/l/_Sqx2epJdn8x7
https://dl.doubtnut.com/l/_Fnb2VWQeOilV


D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

89. यदि , तब  का मान है

A. 0

B. 

C. 160

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = − 5 + 2√−4 x4 + 9x3 + 35x2 − x + 4

−160

−164

https://dl.doubtnut.com/l/_Fnb2VWQeOilV
https://dl.doubtnut.com/l/_AgGurgXT9ZRX


90. यदि , तब द्विघात समीकरण जिसके  मूल 

 तथा  है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = cos( ) + i sin( )
2π

7

2π

7

α = a + a2 + a4 β = a3 + a5 + α6

x2 − x + 2 = 0

x2 + x − 2 = 0

x2 − x − 2 = 0

x2 + x + 2 = 0

91. समीकरण  को निरुपित करने वाले बिं दु  तथा मूलबिं दु  के  बीच कि

अधिकतम दुरी है

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
z +

∣
∣
∣

= a
1

z

(√a2 + 1 + a)
1

2

(√a2 + 2 + a)
1

2

(√a2 + 4 + a)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tB46SJ0FW05D
https://dl.doubtnut.com/l/_FakR7FbbW9iM


D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

92. वक्र  को निरुपित करने वाले बिं दु  तथा मूल्बिनिदु के  बीच कि

निम्नतम दुरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

az̄ + āz + |a|2 + 0

1

Re(|a|)

|a|

Im(|a|)

|a|

|a|

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FakR7FbbW9iM
https://dl.doubtnut.com/l/_7E33SBeJzv0X


93. माना  किसी त्रिभुज जिसका परिकें द्र मूलबिं दु  है, के  शीर्षों का आगम है | यदि

लम्बकें द्र का आगम z हो, तो z का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2, z3

z1 + z2 + z3

3

z1 + z2 + z3

2

z1 + z2 + z3

94. यदि  तब z का बिन्दुपथ होगा

A. 

B. 

C. 

log√3( ) < 2,
|z|2 − |z| + 1

2 + |z|

|z| = 5

|z| < 5

|z| > 5

https://dl.doubtnut.com/l/_kLOpYQZQYvw7
https://dl.doubtnut.com/l/_sSeL7hx55bvp


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

95. दिया है समीकरण  जहाँ p,q,r,s वास्तविक तथा

अशून्य मूल है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z2 + (p + iq)z + r + is = 0,

pqr = r2 + p2s

prs = q2 + r2p

qrs = p2 + s2a

pqs = s2 + q2r

https://dl.doubtnut.com/l/_sSeL7hx55bvp
https://dl.doubtnut.com/l/_1Fttvzul2gu0


1. यदि  (जहाँ, ), तब z स्थिर होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|z − iRe(z)| = |z − Im(z)| i = √−1

Re(z) = 2

Im(z) = 2

Re(z) + Im(z) = 2

2. यदि z, समीकरण  का मूल है जहाँ, 

 तथा  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

a0z
n + a1z

n− 1 + . . . + an− 1z + an = 3

|ai| < 2 i = 0, 1, 2, . . . , n,

|z| >
1

3

|z| <
1

4

|z| >
1

4

|z| <
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_z1I9utZwpqmB
https://dl.doubtnut.com/l/_X0ef2iGio9yE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  तथा  (जहाँ, ) का

प्रतिच्छेद बिं दु  है

A. 

B. 

C. 

D. कोई बिं दु  नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

arg(z − 3i) =
3π

4
arg(2z + 1 − 2i) =

π

4
i = √−1

(3 + 9i)
1

4

(3 − 9i)
1

3

(3 + 2i)
1

2

4. यदि सम्मिश्र संख्या z, सम्बध  को संतुष्टि करती है, तब बिं दु  z की

मूलबिं दु  से उच्चतम दुरी है

∣
∣
∣
z −

∣
∣
∣

= 24
25

z

https://dl.doubtnut.com/l/_X0ef2iGio9yE
https://dl.doubtnut.com/l/_Kke0jX0POMpu
https://dl.doubtnut.com/l/_aqgjjExWhW4h


A. 25

B. 30

C. 32

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  का त्रिकोणमिति रूप है, जहाँ 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z = (1 − i cot 8)3 (i = √−1)

cosec38 ⋅ e
i(24 − )3π

2

cosec38 ⋅ e
− i(24 − )3π

2

cosec38 ⋅ e
i(36 − )π

2

cosec28 ⋅ e
− i(24 + )π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aqgjjExWhW4h
https://dl.doubtnut.com/l/_8WjVQKM0itnp


6. यदि , इकाई का एक घनमूल हो, तो सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω

∣
∣
∣
∣
∣

x + 1 ω ω2

ω x + ω2 1

ω2 1 x + ω

∣
∣

∣

∣
∣

x3

2x3

3x3

7. यदि  तथा 

 तब  का मान है

A. 0

B. 

x = 91 / 391 / 991 / 27. . Oo   y = 41 / 34− 1 / 941 / 27. . . ∞

z =
∞

∑
r= 1

(1 + i)
−r

, arg(x + yz)

π − tan− 1( )
√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8WjVQKM0itnp
https://dl.doubtnut.com/l/_VXzr6bpkM3Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_1dyZ2nBeZA2c


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−tan− 1( )
√3

3

−tan− 1( )
2

√3

8. यदि सम्मिश्र संख्या  तथा  इस प्रकार है कि  तथा  और यदि 

धनात्मक वास्तविक भाग तथा  ऋणात्मक काल्पनिक भाग हो, तब 

 का मान होगा

A. पूर्णत: काल्पनिक

B. वास्तविक और धनात्मक

C. वास्तविक और ऋणात्मक

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 z1 ≠ z2 |z1| = |z2| z1

z2

[(z1 + z2) /(z1 − z2)]

https://dl.doubtnut.com/l/_1dyZ2nBeZA2c
https://dl.doubtnut.com/l/_7Y7UeXqSgGzL


9. यदि  तथा , तब  बराबर होगा

A. 0

B. पूर्णत: काल्पनिक

C. पूर्णत: वास्तविक

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| arg( ) = π
z1

z2
z1 + z2

10. यदि  तब  है

A. 1

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नही

|z| < √2 − 1, ∣∣z
2 + 2z cosα∣∣

√2 + 1

√2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7Y7UeXqSgGzL
https://dl.doubtnut.com/l/_1yzYcVj6vBPf
https://dl.doubtnut.com/l/_1g6CMOAXeLpi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  के  शीर्ष है तथा समीकरण 

 को संतुष्ट करते है, तब  है

A. समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष

B. समकोण त्रिभुज

C. समद्विबाहु

D. अधिक कोण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A(z1), B(z2), C(z3), ΔABC

= ( ) − ( )
(z1 − z2)

(z3 − z2)

1

√2

i√3

√2
ΔABC

12. यदि  समबाहु  के  शीर्ष इस प्रकार है कि 

, तब  बराबर है

z1, z2, z3 ΔABC

|z1 − i| = |z2 − i| = |z3 − i| |z1 + z2 + z3|

https://dl.doubtnut.com/l/_1g6CMOAXeLpi
https://dl.doubtnut.com/l/_vdSOhH0ULQtv
https://dl.doubtnut.com/l/_q9YUZrf1Vm83


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

A. 

B. 

C. 3

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3√3

√3

1

3√3

1. यदि  तथा  सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार है कि 

 और , तब सम्मिश्र संख्या युग्म  तथा 

 संतुष्ट करेगा

A. 

B. 

C. 

z1 = a + ib z2 = c + id

|z1| = |z2| = 1 Re(z1¯̄¯z2) = 0 ω1 = a + ic

ω2 = b + id

|ω1| = 1

|ω2| = 1

Re|ω1¯̄̄ ¯ω2| = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q9YUZrf1Vm83
https://dl.doubtnut.com/l/_lldMtLo2Q59Y


D. इनमे से कोई नही

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तथा , तब

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नही

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = |z2| arg(z1) + arg(z2) = 0

z1z2 = 1

z1 + z2 = 0

z1 = ¯̄¯z2

https://dl.doubtnut.com/l/_lldMtLo2Q59Y
https://dl.doubtnut.com/l/_DH42XEWFM1By


प्रश्नावली स्तर 2 श्रंखलाबद्ध बोधन प्रकार

3. माना  तथा  दो सम्मिश्र संख्याएँ  है जो  तथा  को संतुष्ट

करती है, तो  का न्यूतनम मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 |z1| = 9 |z2 − 3 − 4i| = 4

|z1 − z2|

|z1 − z2|min = 5

|z1 − z2|min = 10

|z1 − z2|max = 20

|z1 − z2|max25

1. माना सम्मिश्र संख्याएँ   तथा  सम्बन्ध  को संतुष्ट करती

है, तब 

सम्मिश्र संख्या  है

z1 z2 |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2

z1¯̄¯z2

https://dl.doubtnut.com/l/_wKxxy8hadXlh
https://dl.doubtnut.com/l/_E4VketJ63BLO


A. पूर्णत: वास्तविक

B. पूर्णत: काल्पनिक

C. शुन्य

D. इनमे से कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. माना सम्मिश्र संख्याएँ   तथा  सम्बन्ध  को संतुष्ट करती

है, तब 

Q. सम्मिश्र संख्या  है

A. पूर्णत: वास्तविक

B. पूर्णत: काल्पनिक

C. शून्य

D. इनमे से कोई नही

z1 z2 |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2

z1

z2

https://dl.doubtnut.com/l/_E4VketJ63BLO
https://dl.doubtnut.com/l/_RrHNZ1iWjM1g


प्रश्नावली स्तर 2 दृढकथन कारण प्रकार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. माना सम्मिश्र संख्याएँ   तथा  सम्बन्ध  को संतुष्ट करती

है, तब 

Q. सम्मिश्र संख्या  का एक सम्भव कोणान्क है

A. 

B. 

C. शून्य

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2

i( )
z1

z2

±U
π

2

−
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_RrHNZ1iWjM1g
https://dl.doubtnut.com/l/_5GSbIMOQWjKs
https://dl.doubtnut.com/l/_ms0TwNaLacuB


1. वक्तव्य I यदि  तथा  दो सम्मिश्र संख्या इस प्रकार है कि ,

तब  


वक्तव्य II  पूर्णत: वास्तविक है |

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 |z1| = |z2| + |z1 − z2|

Im( ) = 0
z1

z2

arg(z) = 0 ⇒ z

2. वक्तव्य I यदि , तब z का बिन्दुपथ एक वृत है | 


वक्तव्य II  एक वृत निरूपित करेगा, यदि 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

∣
∣
∣

∣
∣
∣

= k, (z1, z2 ≠ 0)
zz1 − z2

zz1 + z2

∣
∣
∣

∣
∣
∣

= λ
z − z1

z − z2
λ ∈ {0, 1}

https://dl.doubtnut.com/l/_ms0TwNaLacuB
https://dl.doubtnut.com/l/_MgIjVQ77wLuj


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्तव्य I माना  तथा  और , तब

 का मान 36 है | 


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z1| = 1, |z2| = 2 |z3| = 3 |z1 + 2z2 + 3z3| = 6

|z2z3 + 8z3z1 + 27z1z2|

|z1 + z2 + z3| ≤ |z1| + |z2| + |z3|

https://dl.doubtnut.com/l/_MgIjVQ77wLuj
https://dl.doubtnut.com/l/_HyLyIiafXsTx


4. वक्तव्य I यदि  जहाँ  तथा , तब 

 


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos(1 − i) = a + ib, a, b ∈ R i = √−1

a = (e + cos 1, b = (e − )sin 1
1

2

1

e

1

2

1

e

eiθ = cos θ + i sin θ

5. वक्तव्य I यदि , तब  पूर्णत: काल्पनिक है | 


वक्तव्य II यदि z पूर्णत: काल्पनिक है, तब 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

|z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2 z1

z2

z + z̄ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HyLyIiafXsTx
https://dl.doubtnut.com/l/_3tNbHRajwHEL
https://dl.doubtnut.com/l/_09hkgxDSMsix


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. वक्तव्य I यदि , तब  तथा  पूर्णत: वास्तविक होंगे (  तथा 

मुख्य कोणान्क है) 

वक्तव्य II सम्मिश्र संख्या के  मुख्य कोणान्क  तथा  के  मध्य स्थित है |

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

यो दे खें

arg(z1z2) = 2π z1 z2 z1 z2

−π π

https://dl.doubtnut.com/l/_09hkgxDSMsix
https://dl.doubtnut.com/l/_df6x5HnGQPhe


वीडियो उत्तर देखें

7. वक्तव्य I , जहाँ a,b,c धनात्मक

वास्तविक संख्याएँ  है, तब  का मान  से बड़ा होगा 


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|z1 − a| < a, |z2 − b| < b, |z3 − c| < c

|z1 + z2 + z3| 2|a + b + c|

|z1 ± z2| ≤ |z1| + |z2|

8. कथन-1: यदि समीकरण , सम्मिश्र मूल  और 

 अवास्तविक है, तब  


कथन-2: सम्मिश्र मूल सदैव संयुग्मी युग्म होते हैं।

ax2 + bx + c = 0, 0 < a < b < c z1

z2 |z1| > 1, |z2| > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_df6x5HnGQPhe
https://dl.doubtnut.com/l/_kPV6LLCPKNPq
https://dl.doubtnut.com/l/_P2jpifXj6MnF


A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. वक्तव्य I  के  सभी का गुणनफल  है 


वक्तव्य II इकाई के  पाँचवे मूल का गुणनफल 1 है

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नही है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है |

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है |

Answer: B

(cosα + i sinα)3 / 5 (cos 3α + i sin 3α)

https://dl.doubtnut.com/l/_P2jpifXj6MnF
https://dl.doubtnut.com/l/_jEH3NcEBuAHw


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि सम्मिश्र संख्या z का मापांक इकाई तथा कोणान्क  है, तब  बराबर

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ arg( )
1 + z

1 + z̄

−θ

− θ
π

2

θ

π − θ

2. यदि  तथा  वास्तविक है, तब सम्मिश्र संख्या z निरुपित करने वाला बिं दु

स्थित होगा

z ≠ 1
z2

z − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jEH3NcEBuAHw
https://dl.doubtnut.com/l/_75x2D07TWBGR
https://dl.doubtnut.com/l/_uyZxI984wk5P


A. या तो वास्तविक अक्ष पर या मूलबिं दु  से गुजरने वाले वृत पर

B. उस वृत पर जिसका कें द्र मूलबिं दु  है

C. या तो वास्तविक अक्ष पर या मूलबिं दु  से न गुजरने वाले वृत

D. अधिकलिपत अक्ष पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  इकाई का घनमूल है तथा , तब (A,B) बराबर है

A. (1,1)

B. (1,0)

C. (-1,1)

D. (0,1)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω( ≠ 1) (1 + ω)7 = A + Bω

https://dl.doubtnut.com/l/_uyZxI984wk5P
https://dl.doubtnut.com/l/_CCsToRyvsAuO


4. समीकरण  को संतुष्ट करने वाली सम्मिश्र संख्याओ की

संख्या है

A. शून्य

B. इकाई

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z − 1| = |z + 1| = |z − i|

∞

5. यदि , तब  का उच्चतम मान है

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
z −

∣
∣
∣

= 2
4
z

|z|

√3 + 1

√5 + 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CCsToRyvsAuO
https://dl.doubtnut.com/l/_2bFBZChuoXxp
https://dl.doubtnut.com/l/_UboU4tgzQrez


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2 + √2

6. एक सम्मिश्र संख्या का संयुग्मी  है, तब सम्मिश्र संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

i − 1

1

i − 1

−
1

i − 1

1

i + 1

−
1

i + 1

7. यदि  तब  का उच्चतम मान है|z + 4| ≤ 3, |z + 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_UboU4tgzQrez
https://dl.doubtnut.com/l/_US8LaG1S4i6E
https://dl.doubtnut.com/l/_xypAJyGCfXha


A. 4

B. 10

C. 6

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि इकाई के  घनमूल  है, तब  के  मूल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1, ω, ω2 (x − 1)3 + 8 = 0

−1, 1 + 2ω, 1 + 2ω2

−1, 1 − 2ω, 1 − 2ω2

−1, − 1, − 1

−1, − 1 + 2ω, − 1 − 2ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_xypAJyGCfXha
https://dl.doubtnut.com/l/_q20HC3FynURM


9. यदि  व  अशून्य सम्मिश्र संख्याएँ  इस प्रकार है कि , तब 

 का मान है

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 |z1 + z2| = |z1| + |z2|

arg(z1) − arg(z2)

−
π

2

−π

π

2

10. यदि  तथा , तब  स्थित होगा

A. परवलय पर

B. सरल रेखा पर

w =
z

z − i

3

|w| = 1 z

https://dl.doubtnut.com/l/_q20HC3FynURM
https://dl.doubtnut.com/l/_RvnzPG1WaWmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PcnKTmhNBLyr


C. एक वृत पर

D. एक दीर्घवृत पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. माना z,w सम्मिश्र संख्या इस प्रकार है कि  तथा , तब 

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z̄ + i¯̄̄w arg(zw) = π arg(z)

π

4

π

2

3π

4

5π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PcnKTmhNBLyr
https://dl.doubtnut.com/l/_H3kDfGc6cCFI
https://dl.doubtnut.com/l/_bn8SlGnQejQK


12. यदि  तथा , तब  का मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

z = x − iy z1 / 3 = p + iq ( + )/(p2 + q2)
x

p

y

p

−1

−2

13. यदि , तब z स्थित होगा

A. वास्तविक अक्ष पर

B. काल्पनिक अक्ष पर

C. वृत पर

D. दीर्घवृत पर

∣∣z
2 − 1∣∣ = |z|2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bn8SlGnQejQK
https://dl.doubtnut.com/l/_ORWa8gvoqOi0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. माना  व  समीकरण  के  मूल है, जहाँ z सम्मिश्र संख्या है | पुन:

मूलबिं दु   व  एक समबाहु त्रिभुज बनाते है | तब,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 z2 + az + b = 0

z1 z2

a2 = b

a2 = 2b

a2 = 3b

a2 = 4b

15. यदि z तथा w तथा दो शून्य सम्मिश्र संख्या इस प्रकार है कि  तथा 

, तब  का मान है

|zw| = 1

arg(z) − arg(w) =
π

2
z̄(w)

https://dl.doubtnut.com/l/_ORWa8gvoqOi0
https://dl.doubtnut.com/l/_irNOjve8LuqY
https://dl.doubtnut.com/l/_MblFHllhEFgZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

−1

i

− i

16. यदि , तब

A. x=4n, जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

B. x=2n, जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

C. x=4n+1, जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

D. x=2n+1, जहाँ n एक धनात्मक पूर्णांक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
x

= 1
1 + i

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_MblFHllhEFgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uQCEqnws4Z5v


17. यदि इकाई का घनमूल  है, तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω (1 + ω − ω2)
7

128ω

−128ω

128ω2

−128ω2

18. यदि , तब

A. x=3,y=1

B. x=1,y=3

C. x=0,y=3

∣
∣
∣
∣

6i −3i 1

4 3i −1

20 3 i

∣
∣

∣
∣

= x + iy

https://dl.doubtnut.com/l/_uQCEqnws4Z5v
https://dl.doubtnut.com/l/_eIhUcezj12oC
https://dl.doubtnut.com/l/_KUVsKrxwvw6b


प्रश्नावली

D. x=0,y=0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तीन सम्मिश्र संख्याएँ  है तथा 


 तब  का मान होगा

A. 1

B. 1 से कम

C. 3 से अधिक

D. 3 से कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2, z3

|z1| = |z2| = |z3| =
∣
∣
∣

+ +
∣
∣
∣

= 1,
1

z1

1

z2

1

z3
|z1 + z2 + z3|

https://dl.doubtnut.com/l/_KUVsKrxwvw6b
https://dl.doubtnut.com/l/_y56y46n8HBnZ


2. यदि  [sin कोणाक (z )] का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z = 1 + cos + i sin
π

5

π

5

√10 − 2√5

4

√5 − 1

4

√5 + 1

4

3. यदि  व  इकाई के  n वे मूल है जो मूलबिं दु  पर समकोण बनाते है , तब n को

निम्नलिखित में से किसके  द्वारा व्यक्त किया जाएगा ?

A. 

B. 

C. 

z1 z2

4k + 1

4k + 2

4k + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5CgCXhcPeyNB
https://dl.doubtnut.com/l/_M5JPGrl2w1jQ


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4k

4. सम्मिश्र संख्याओं z में जो प्रतिबन्ध  को संतुष्ट करती है , न्यूनतम

धनात्मक कोणाक वाली संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

। z + 1 − i । ≤ 1

1 − i

−1 + i

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_M5JPGrl2w1jQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OJp5YZnHkypd


5.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. I

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6

∑
k= 1

(sin − i cos )
2kπ

7
2kπ

7

−1

0

− i

6. x के  किस मान के  लिए  तथा  एक-दूसरे की

सयुग्मी होगी ?

A. 

B. 

C. 

(sinx + i cos 2x) (cos x − i sin 2x)

nπ

0

(n + )π
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HBVdvyuuLZCV
https://dl.doubtnut.com/l/_8f2w2Bh95xjL


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. समीकरण  को निरुपित करने वाले बिं दु  तथा मूलबिं दु  के  बीच कि

अधिकतम दुरी है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
z +

∣
∣
∣

= a
1

z

(√a2 + 1 + a)
1

2

(√a2 + 2 + a)
1

2

(√a2 + 4 + a)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8f2w2Bh95xjL
https://dl.doubtnut.com/l/_r7vzBrGqMb77


8. यदि  हो तो निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है ?

A. कोणाक  कोणाक 

B. कोणाक  कोणाक 

C. कोणाक  कोणाक

D. कोणाक  कोणाक 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 0

( )
2

Z1

Z2
( )
Z2 − Z3

Z1 − Z3

( ) = 2 ×
Z2

Z1
( )
Z2 − Z3

Z1 − Z3

( ) =
Z1

Z2
( )
Z2 − Z3

Z1 + Z3

( )
2

=
Z1

Z2
( )
Z2 − Z3

Z1 + Z3

9. यदि इकाई का एक घनमूल है तथा  तब n का

न्यूनतम धनात्मक मान होगा

A. 2

B. 3

C. 5

D. 6

ω( ≠ 1) (1 + ω2)
n

= (1 + ω4)
n
,

https://dl.doubtnut.com/l/_RHK0zhtU5bgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_CWNptiBGXxPb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. सम्मिश्र तल में सम्मिश्र संख्याओं z, iz तथा z +iz से बनने वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|z|2

|3z|2

|x|21

2

|3z|21

2

11. समीकरण  जहाँ z एक सम्मिश्र संख्या है, के  कु ल कितने हल होंगे?

A. 1

z2 + |z|2 = 0,

https://dl.doubtnut.com/l/_CWNptiBGXxPb
https://dl.doubtnut.com/l/_INRzTfHUNhSP
https://dl.doubtnut.com/l/_QSpXGuHcpbPN


B. 2

C. 3

D. अनन्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तथा  दो सम्मिश्र संख्याएँ  हैं तथा  तब

A.  और  संरेखीय होंगे

B.  और मूलबिन्दु एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष होंगे

C.  और मूलबिन्दु एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष होंगे

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1 z2 + = 1,
z1

z2

z2

z1

z1 z2

z1, z2

z1, z2

https://dl.doubtnut.com/l/_QSpXGuHcpbPN
https://dl.doubtnut.com/l/_8tkEF1W2jUUI
https://dl.doubtnut.com/l/_wxOyGjCqvs3r


13. यदि  और  संयुग्मी सम्मिश्र संख्याओं के  दो जोड़े हों, तब कोणांक 

 कोणांक  का मान होगा

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2 z3, z4

( ) +
z1

z4
( )
z2

z3

π

2

3π

2

π

14. मूलबिन्दु की वक्र  से निकटतम दूरी (जहाँ a भी एक सम्मिश्र

संख्या है) है

A. 1 इकाई

B. 

C. 

a
→
z +

→
a z + a

→
a = 0

Re(a)

|a|

lm(a)

|a|

https://dl.doubtnut.com/l/_wxOyGjCqvs3r
https://dl.doubtnut.com/l/_viKdzolx7xe2


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|a|

2

15. यदि  दो सम्मिश्र संख्याएँ  हों, तो का अधिकतम मान होगा

A. 1

B. 2

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α, β
∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

α
→
β +

→
α β

|αβ|

> 2

< 1

https://dl.doubtnut.com/l/_viKdzolx7xe2
https://dl.doubtnut.com/l/_88kRumW5AeCT


16. यदि  तब n का न्यूनतम मान क्या होगा,

जहाँ n एक पूर्णांक है तथा ?

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
n

= (sec− 1 + sin1 x),
1 + i

1 − i

2

π

1

x

x ≠ 0, − 1 ≤ x ≤ 1

17. यदि  है , तो  का

मान है

A. 

B. 

C. 

a = cos 2α + i sin 2α, b = cos 2β + i sin 2β √ab +
1

√ab

cos(α + β)

2 cos(α + β)

2 sin(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_DdXL1reQqG0C
https://dl.doubtnut.com/l/_282r9lPLlPlN


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin(α + β)

18. असमिका  (जहां ) को संतुष्ट

करने वाले सम्‍मिश्र संख्या z का आर्गण्ड तले के  बिं दु  पथ है

A. एक वृत्त

B. एक वृत्त का अभ्यन्तर

C. एक वृत्त का बाहरी भाग

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

log1 / 2( − 2 ∣ > 1
|z − 1| + 4

3 ∣ z − 1
|z − 1| ≠

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_282r9lPLlPlN
https://dl.doubtnut.com/l/_yON8qqIeDFvE


19. यदि तीन सम्मिश्र संख्याएँ   और  समान्तर श्रेणी में हों, तो ये संख्याएँ  स्थित होंगी

A. वृत्त पर

B. सरल रेखा पर

C. परवलय पर

D. दीर्घवृत्त पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2 z3

20. यदि  व a, b,c ऐसी सम्मिश्र संख्याएँ  हैं कि  तथा 

 तब  का मान है

A. 0

B. 

C. 2i

α, β, γ + + = 1 + i
α

a

β

b

γ

c

+ + = 0,
a

α

b

β

c

γ
+ +

α2

a2

β2

b2

γ2

c2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_9cUeXQhzMfE0
https://dl.doubtnut.com/l/_a2FmRxDYMhSu


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2i

21. समीकरणों  तथा  के  उभयनिष्ठ

मूल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z3 + 2z2 + 2z + 1 = 0 z1985 + z100 + 1 = 0

ω, ω2

1, ω, ω2

−1, ω, ω2

−ω, − ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_a2FmRxDYMhSu
https://dl.doubtnut.com/l/_fXL2IsAL4QkF


22. Z का बिन्दुपथ क्या होगा, यदि z असमिका  को सन्तुष्ट

करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

log0.3|z − 1| > log0.3|z − 1|

x + y < 0

x − y > 0

x − y < 0

x + y > 0

23. कोणांक  द्वारा प्रदर्शित बिन्दुपथ का परिमाप क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

( ) =
z + i

z − i

π

4

3π

2

3π

√2

π

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_q9YSeUkswi8u
https://dl.doubtnut.com/l/_2nWYVo0By4QN


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2√2

24. यदि  तब  का मान होगा

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

zr = cis , .
|π|

2r
z1z2z3...∞

−1

−2

−
1

2

25. यदि  तब  का मान होगाx2 + x + 1 = 0,
25

∑
r= 1

(xr + )
21

xr

https://dl.doubtnut.com/l/_2nWYVo0By4QN
https://dl.doubtnut.com/l/_mrDNhBdZcAbx
https://dl.doubtnut.com/l/_bI3ZOe4Q18eK


A. 25

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25ω

25ω2

26. संख्या  क्या होगी?

A. वास्तविक एवं धनात्मक

B. वास्तविक एवं ऋणात्मक

C. शुद्ध काल्पनिक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(i)l

https://dl.doubtnut.com/l/_bI3ZOe4Q18eK
https://dl.doubtnut.com/l/_hklySyoHormH


27. यदि  इकाई के  nवें मूल हों, तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1, α1, α2, …, αn− 1

(2 − α1)(2 − α2)…(2 − αn− 1)

n

2n

2n + 1

2n − 1

28. माना  एक सम्मिश्र संख्या है। 


यदि  तथा  तब कोणांक  


जहाँ  कोणांक  


तथा कोणांक  कोणांक  


z = a + ib

a ≠ 0 b ≠ 0, (z) = tan− 1( ),
b

a

−π < (z) ≤ π

(z̄) + ( − z) = {
π; arg(z) < 0

−π; arg(z) > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hklySyoHormH
https://dl.doubtnut.com/l/_j4MRoCykCYAu
https://dl.doubtnut.com/l/_nq0Ut5aTP41j


यदि कोणांक  तब कोणांक कोणांक , तथा कोणांक

 कोणांक  - कोणांक  तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(z) > 0, ( − z) − (z) = λ1

(z) < 0, (z) ( − z) = λ2,

λ1 + λ2 = 0

λ1 − λ2 = 0

3λ1 − 2λ2 = 0

2λ1 − 3λ2 = 0

29. माना  एक सम्मिश्र संख्या है। 


यदि  तथा  तब कोणांक  


जहाँ  कोणांक  


तथा कोणांक  कोणांक  


यदि कोणांक  तब कोणांक कोणांक , तथा कोणांक

 कोणांक  - कोणांक  तब

z = a + ib

a ≠ 0 b ≠ 0, (z) = tan− 1( ),
b

a

−π < (z) ≤ π

(z̄) + ( − z) = {
π; arg(z) < 0

−π; arg(z) > 0

(z) > 0, ( − z) − (z) = λ1

(z) < 0, (z) ( − z) = λ2,

https://dl.doubtnut.com/l/_nq0Ut5aTP41j
https://dl.doubtnut.com/l/_YKnMczVZd8PF


A. 

B. 

C. 

D. अपरिभाषित

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

−π

0

30. माना  


 


समुच्चय  में अवयवों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. अनन्त

A = {z : Im(z) ≥ 1},

B = {z : |z − 2 − i| = 3}, C = {z :Re[(1 − i)z] = √2}

A ∩ B ∩ C

0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YKnMczVZd8PF
https://dl.doubtnut.com/l/_jRpbfVVF86Z5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. माना  


 


यदि  तब  का मान क्या है?

A. 25

B. 34

C. 36

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = {z : Im(z) ≥ 1},

B = {z : |z − 2 − i| = 3}, C = {z :Re[(1 − i)z] = √2}

z ∈ (A ∩ B ∩ C), |z + 1 − i|2 + |z − 5 − i|2

https://dl.doubtnut.com/l/_jRpbfVVF86Z5
https://dl.doubtnut.com/l/_TCezINUogvNk


32. माना  


 


यदि  तथा  एक बिन्दु है जो  को सन्तुष्ट करता है,

तब  के  मान की परास (Range) क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = {z : Im(z) ≥ 1},

B = {z : |z − 2 − i| = 3}, C = {z :Re[(1 − i)z] = √2}

z ∈ (A ∩ B ∩ C) ω |ω − 2 − i| < 3

|z| − |ω| + 3

( − 6, 3)

( − 3, 6)

( − 6, 6)

( − 3, 9)

33. वक्तव्य ।  हो, तब  होगा। 


वक्तव्य ||  और 

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

|z| < √2 − 1 ∣∣z
2 + 2z sinα∣∣

|z1 + z2| < |z1| + |z2| |sinα| ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pBfqNGKy1SyF
https://dl.doubtnut.com/l/_xe8vhGMkfQR2


B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही - स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य | असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

उत्तर देखें

34. वक्तव्य । यदि  हो, तब कोणांक (z) के  मुख्य मान 

 होंगे। 


वक्तव्य || यदि  हो, तब 


 जहाँ  


तथा  जहाँ 

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

z = √(5 + 12i) + √(12i − 5)

± , ±
π

4

3π

4

z = a + ib

√z = ± {√( ) + i√( )}
|z| + a

2

|z| − a

2
b > 0

√z = ± {√( ) − i√( )}
|z| + a

2

|z| − a

2
b < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xe8vhGMkfQR2
https://dl.doubtnut.com/l/_Or9kguPWDg5E


B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही - स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य | असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. वक्तव्य |  एक वृत्त का समीकरण है, 'जहाँ a एक सम्मिश्र

संख्या तथा  एक वास्तविक संख्या है। 

वक्तव्य || वृत्त  की त्रिज्या  है।

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही - स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

z
→
z +

→
a z + a

→
z + λ = 0

λ

z
→
z + a

→
z +

→
a z + λ = a √a

→
a − λ

https://dl.doubtnut.com/l/_Or9kguPWDg5E
https://dl.doubtnut.com/l/_iER8dn8oDbLC


D. वक्तव्य | असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. मान लीजिए  तथा है। 


वक्तव्य |  का मापांक एक इकाई है। 


वक्तव्य ||  तथा  दोनों का मापांक एक इकाई है।

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही - स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य | असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

z1 ≠ − z2 |z1 + z2| =
∣
∣
∣

+
∣
∣
∣

1

z1

1

z2

z1z2

z1 z2

https://dl.doubtnut.com/l/_iER8dn8oDbLC
https://dl.doubtnut.com/l/_38INITTCu4Nd


37. यदि  और , तब  के  सभी मान स्थिति है

A. वक्तव्य । सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही - स्पष्टीकरण नहीं

है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य | असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

|z| = 1 z ≠ ± 1
z

1 − z2

38. यदि  जहाँ  तथा  हैं तथा  पूर्णतः वास्तविक

हैं तब z के  मानों का समुच्चय है

A. 

B. 

w = α + iβ β ≠ 0 z ≠ 1 ( )
w − ¯̄̄wz

1 − z

|z| = 1, z = 2

|z| = 1z ≠ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_38INITTCu4Nd
https://dl.doubtnut.com/l/_YcJg6pKzMV0A
https://dl.doubtnut.com/l/_3gQxTAsqBoqR


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z =
→
z

39. यदि  इकाई का घनमूल है तथा a, b और विभिन्न पूर्णांक हैं, तब 

 का न्यूनतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω(ω ≠ 1)

∣∣a + bω + cω2∣∣

√3

1

1

2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_3gQxTAsqBoqR
https://dl.doubtnut.com/l/_PnAva5LO9R8a
https://dl.doubtnut.com/l/_OLtBIKKqUOSp


40. सभी सम्मिश्र संख्याओं  के  लिए जो  को

सन्तुष्ट करती हैं,  का न्यूनतम मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

z1, z2 |z1 = 12, |z2 − 3 − 4i ∣ = 5

|z1 − z2|

41. यदि |  हो, तो निम्नलिखित में कौन-सा कथन सत्य है?

A.  {कोणाक (z) - कोणाक 

B. {कोणाक (z)-कोणाक 

C.  {कोणाक (z)-कोणाक 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

|z| ≤ 1, |w| = 1

|z − w|2 ≤ (|z| − |w|)2 + (w)∣∣
2

|z − w|2 ≤ (|z| + |w|2 − (w)}
2

|z − w|2 ≥ (|z| − |w|)2 + (w)}
2

42.  व  समीकरण  के  मूल हैं जहाँ गुणांक p व q सम्मिश्र संख्याएँ

हो सकती हैं। A तथा B सम्मिश्र तल में  व  को प्रदर्शित करते हैं। यदि 

z1 z2 z2 + pz + q = 0

z1 z2

https://dl.doubtnut.com/l/_OLtBIKKqUOSp
https://dl.doubtnut.com/l/_yWOYBVEo4Hud
https://dl.doubtnut.com/l/_76FwPKQCpxA0


 तथा  जहाँ O मूलबिन्दु है, तब कौन-सा कथन सत्य है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∠AOB = a ≠ 0 OA = OB

p = 4q cos
α

2

p = 2q cos
α

2

p2 = 4q cos2 α

2

p2 = 4q2 cos2 α

2

43. यदि दो सम्मिश्र संख्याएँ   और  इस प्रकार हैं कि  हो, तो 

 का मान क्या होगा?

A. 0

B. 1

C. 

D. 

z1 z2 |z1| < 1 < |z2|

∣
∣∣
∣

∣
∣
∣
∣

1 − z1
→
z 2

z1 − z2

< 1

> 1

https://dl.doubtnut.com/l/_76FwPKQCpxA0
https://dl.doubtnut.com/l/_xWemX1fdlHdv


प्रश्नावली विगत वर्षों के  प्रश्न

Answer: C

उत्तर देखें

1. यदि  तथा  वास्तविक है, तो z द्वारा निरूपित सम्मिश्र संख्या वाला बिन्दु

A. वास्तविक अक्ष पर है या मूलबिन्दु से होकर जाने वाले वृत्त पर है

B. एक वृत्त पर है, जिसका के न्द्र मूलबिन्दु पर है

C. वास्तविक अक्ष पर है या एक वृत्त पर है जो मूलबिन्दु से होकर नहीं जाता

D. काल्पनिक अक्ष पर है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z ≠ 1
z2

z − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xWemX1fdlHdv
https://dl.doubtnut.com/l/_c6yidddLGLwT


2. यदि  इकाई का एक घनमूल है तथा  है, तो (A.B)

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω( ≠ 1) (1 + ω)7 = A + Bω

(0, 1)

(1, 1)

(1, 0)

( − 1, 1)

3. यदि  इकाई का एक सम्मिश्र घनमूल है तथा आव्यूह  है, तो 

बराबर है

A. 0

B. 

C. 

ω ≠ 1 H = [
ω 0

0 ω
] H 70

−H

H 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wXgmHmIkbDPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SXSaa9gBK6Se


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H

4.  को सन्तुष्ट करने वाली सम्मिश्र संख्याओं z की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|z − 1| = |z + 1| = |z − i|

∞

5. यदि  तब  का अधिकतम मान बराबर है∣
∣
∣
z −

∣
∣
∣

= 2
4
z

|z|

https://dl.doubtnut.com/l/_SXSaa9gBK6Se
https://dl.doubtnut.com/l/_f1Wtwslr6C1r
https://dl.doubtnut.com/l/_puSHihE3Fz9E


A. 1+ sqr 5

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

2 + √2

√3 + 1

6. एक सम्मिश्र संख्या का संयुग्मी  तब वह सम्मिश्र संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

i − 1

1

I − 1

−
1

I − 1

1

i + 1

−
1

i + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_puSHihE3Fz9E
https://dl.doubtnut.com/l/_VEbty6GzoAik


7. यदि  हो, तो  का अधिकतम मान होगा

A. 4

B. 10

C. 6

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|z + 4| ≤ 3 |z + 1|

8.  का मान होगा।

A. 1

B. 

C. 

10

∑
k= 1

(sin + i cos )
2πk
11

2πk
11

−1

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_VEbty6GzoAik
https://dl.doubtnut.com/l/_MztFM4UJnBMO
https://dl.doubtnut.com/l/_ezJ9eC90xvD8


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

i

9. यदि  और  हो, तब z निम्नलिखित में से किस आकृ ति पर स्थित

होगा?

A. वृत्त

B. दीर्घवृत्त

C. परवलय

D. सरल रेखा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

w =
z

z − i

3

|w| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ezJ9eC90xvD8
https://dl.doubtnut.com/l/_KGn6LJx2hqnQ


10. यदि + 1 हो, तब z स्थित होगा ।

A. वास्तविक अक्ष पर

B. दीर्घवृत्त पर

C. वृत्त पर

D. काल्पनिक अक्ष पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣∣z
2 − 1∣∣ = |z|2

11. यदि  इकाई के  मूल हों, तब  का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. 

1, ω, ω2

∣
∣

∣

∣
∣

1 ωn ω2n

ωn ω2n 1

ω2n 1 ωn

∣
∣

∣

∣
∣

ω

ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_fgY52jPqLu4o
https://dl.doubtnut.com/l/_WxNuvyZUgtvz


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  इकाई के  घनमूल हों, तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1, ω, ω2 (1 + ω − ω2)
7

128ω

−128ω

128ω2

−128ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_WxNuvyZUgtvz
https://dl.doubtnut.com/l/_Whp0YUvoOZdZ

